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A Meghozta a telegraf a hirt, hogy Erdély 
törvénykezési reorganisatioja a politikaival egyszerre 
fog történni. Hirlapunk ápril 2-diki száma örömmel 
közlé ezt. 

Én ebben, az unió nélkül semmi örömet nem 
látok. 

Ifjuságom első évei óta az itélő birói széket ül- 
tem, megőszültem e pályán; de confusióról, olyanról, 
mint a mi ebből az unió nélkül leend, soha eszmém 
sem vala. 

Azon szerencsétlen elvből kifolyólag, mikép az 
unió eldobatott, ketőt tehet a kormány : vagy betölti 
az itélő birói felsőbb hivatalokat hazafiakból, és a 
megyei itélőszékeket s birákat megválasztatja, de 
egyszersmind azt rendeli, hogy ezek tartsák meg az 
osztrák polgári törvénykönyvet, s pörrendtartást, mig 
egy erdélyi országgyülés codexet nem készit, — 
vagy pedig rehabilitálja Erdély régi törvényeit és 
perfolyamait. 

Mindkettő lehetetlen. Hogyan hiheti bárki, hogy 
alkotmányos érzelmü biráink itéljenek oly osztrák 
törvények szerint, melyekről hazánk törvényei, jele- 
sen az 1791-diki 8-dik törvényezikk rendeli, hogy 
mint nem a törvényhozó hatalom által behozattak, 
egy törvényszék által se fogadtassanak el. 

Hogyan hiheti bárki, hogy folyhasson tovább 
is alkotmányos élet mellett az igazságnak azon pa- 
rodiája, mely azon ürügy alatt, hogy az ösiség el 
van törölve, kiterjeszkedett minden örökösödési tör- 
vényeink felforgatására; összetörte a székely örökö- 
södést, hol az ősiség azon teljességében, hogy a 
jószág az azt hitbizományilag biró családnak mag- 
szakadtával az adományozó koronára szálljon vissza, 
addig pedig azon család tulajdonának tekintessék, 
sohasem volt meg, és a székely fin-leánysággal ép- 
pen egy más család fin-jószágává lett; összetörte a 
szászok és ösiszokásilag magukat ahoz alkalmazó 
magyar városok örökösödési törvényeit, melyeknél 
ösiség semmi tekintetben nem volt; összetörte me- 
gyéinkben a magyar ősi institutiokból származó ágo- 
zatok alapjáni örökösödést, a fekvő vagyont egy 
piaczi áruportékává aljasitotta, mely szerint az apa, 
ki egy darab jószágát ezen törvények uralma alatt 
fiának sajátilag einantwortoltatni elég esztelen volt, 
megérhette azt, hogy ha előbb fia, azután unokái, 
később menye is magtalannl elhaltak, ezen meny- 
nek az ily apára nézve teljesen idegen oldalos rokoni 
még az ö életében bitorolhassák el saját gyermeke 
s maradékai számára adott ajándékát, becsempészte 
magát az ösiség fön nem tarthatásának ürügye alatt 
a családok szentélyébe , igyekezett feldulni a sajátnak 
mindazon fogalmait, melyekhez oly pietással ragasz- 
kodtunk, elvette az utódoknak jogait sajátukhoz egy 
tollvonással, s adta másoknak. 

Szerencsénkre a szokás erősebb volt a reánk 
erőszakolt törvényeknél. A mennyiben tudomásom 
lehetett az ily szinü eseményekről, e kilencz év alatt, 
mióta az osztrák polgári törvénykönyv behozatott, 
kevés örökösödés folyt le ugy, hogy az ősi hazait 
megtörte volna. Többire vagyonosabb családaink, söt 
maguk felszabadult urbéreseink is tartották magokat 
ősi institutioinkhoz. ! 

Kimondom nyiltan, hogy átlátásom szerint az 
osztrák törvényekben nincs kellöleg megoldva azon 
elv, hogy ,szent a tulajdon.* 

Ha valaki tegnap jószágomban pár lovamat el- 
lopta, eladta az orgazdának, s ezen vásárról egy 
falusbiróval vásárczédulát iratott, és én ma a piaczon 
megtanálván, cselédim segitségével szállásomra lo- 
vaimat bevitettem : nemcsak vissza fogják azokat adni 
az orgazdának, s engem utasitanak, hogy a semmi- 
vel nem biró tolvajon keressem lovaim értékét, hanem 
alig fogok tanálni oly prokátort, ki engem megment- 
sen attól, hogy öffentliche Gewaltthátigkeit czimén 
fogságra ne vigyenek. 

Behozták az osztrák váltótörvényt, és annak az 
igazság, emberiség és polgári szabadság minden fo- 
galmaival ellenkező azon rendeletét, mely szerint 

hivatalos szebeni hirlap szerint eg 

azon adóst, ki elég szerencsétlen volt egy váltót 
aláirni, és a pénzetlen Erdélyben bármi vagyon mel- 
lett is rögtön készpénzhez nem juthatott, nem büne, 
nem az államra mnézve veszélyes volta, nem a bün- 
tető itélőbiró, hanem a magát a vagyonból kielé- 
giteni nem akaró váltóhitelező szabadságától bármi- 
kor megfoszthatta, és családját oly állapotra juttatta, 
hogy a nő, a leány, erkölcsét feláldozta, csak hogy 
az apát a tömlöczből kiszabadithassa. Azt mondották, 
a kemény váltótörvénynyel lesz hitel és olcsó köl- 
csön Erdélyben, alkalmazták a német tartományok 
kemény törvényeit, hol oly sok hitelintézetek álla- 
nak az olcsó kölcsönözésre, a nyugot-európai pénz- 
piaczoktól elszigetelt Erdélyre, és ellene állottak egy 
erdélyi hitelintézet fölállitásának. Az eredmény nem 
a hitel, nem a kamat alászállása, hanem az uzso- 

ráknak, a váltó-hosszabbitási csalásoknak egy oly 
fertője vala, melyben igazság szerint talán minden 
második hitelezőt, ki adósát bezáratja, ennek fog- 
ságába kellett volna becserélni. 

Mit mondjak az eljárásról ? az örökös folyamo- 
dásokról, melyek miatt a legigazságosabb ügy évekig 
hurczoltatott: a számtalanul kért és ügyes ügyvéd- 
nek mindenkor megadott időhaladékokról; a pertár- 
gyalás rendéni stereotip Wiedersprochenekről, melyek 
szerint például, ha azon állitásomnak, hogy én én 
vagyok, tetszett az ellen-ügyvédnek ellent mondani, 
s ha be nem bizonyitottam, hogy én sem ő se más 
nem vagyok, peremnek el kellett veszni; a végre- 
hajtásokról, melyekben például közelebbről is a 

gy 1700 forintos 
adósságért egy egész uradalom kastélyostól együtt 
határoztatott árverezendőnek; a mely uton nem a kö- 
vetelésnek hason értékü vagyon rész eladásábóli 
kielégittetése, hanem az czéloztatott, hogy pár pénz- 
kupecz a szegény Erdélyben összebeszélvén, az ár- 
verésen a legszebb jószágtól egy guny-ár odadobásával 
foszsza meg a tulajdonost stb. 

Ezen osztrák igazságkiszolgáltatási eljárással 
még eddig sem fölperes sem alperes nem nyert, ha- 
nem nyertek az ügyvédek. Egy Fogaras vidéki sze- 
gény román ellen per indittatott volt 140 forintért, 
ügyvédhez folyamodott, és ez megigérte, hogy meg- 
menti, de ugy, hogy fizessen előre 42 forintot. Le- 
fizette ő, a per lejárt, és elveszett. Elfoglalták házát, 
minden vagyonát; ügyvéde pedig az előre megkapott 
42 forinton felül még 244 forintot követelt rajta a 
sikeretlen védelemért, ő ajánlotta két siket néma 
gyermekét, mert egyebe nincs. - Egy fejérmegyei 
izraelita haszonbérbe vette a birtokosságnak korcs- 
máját, az emberek megadósodtak ital árában 400 
forinttal, ügyvédhez folyamodott, ez töle stemplire 
90 forintot vett föl előre, a 400 forintot bepörölte, 
megnyerte, föl is hajtotta, és nemcsak egy krajczárt 
se adott át az izraelitának, hanem mindezeken felül 
még 100 forintot követel ügyvédi illetőségében. 

Hogyan hiheti bárki, hogy törvényszékeink ily 
törvények szerint fognak eljárni, itélni és megtar- 
tani mindazokat egészen az ügyvédi czéhrendszerig ?! 

De vegyük fontolóra a másik esetet : a kormány 
azt határozná, hogy megszünvén az osztrák törvé- 
nyek, itélő biráink tartsák magokat az erdélyi tör- 
vényekhez. 

Mi lesz ebből ? ismét egy oly confusio, melyből 
nem tudom, hogyan fogunk kibontakozni. Szabad 
legyen nehány példát emliteni. 

A magyarhoni 1847-iki 15-dik törvényczikkel 
az ösiség elvileg el van törölve, Erdély 1848-ban 
egyesült Magyarországgal, s ezáltal ezen törvény- 
nek ereje Erdélyre is kiterjedett. A közvélemény az 
ösiséget törvény szerint nem létezőnek tartotta addig 
is, mig az osztrák törvény behozatalával róla külö- 
mös rendelmények nem adattak ki. Ha most az unió 
a kormány által felbontatván, Erdély törvényei re- 
habilitáltainak, Erdélynek külön törvénye az ősiség 
eltörléséről nincs, tehát törvényszékeink ismét meg- 
kezdik feltörni azon örökös vásárokat, melyek cum 
praejudicio aviticitatis köttettek, legalább azon köz idő 
algá melyben csak is azon törvények lesznek irány- 
adók ? : 

Magyarországnak váltótörvénye van, az uniónál 

kormánynyal szembe a hármasköny 

nincs. Mi lesz azon váltókkal, melyek az erdélyi 
törvények alatt fognak kibocsáttatni 3 de melyik tör- 
vényszék, és minő eljárás szerint fog itélhni azon 
váltók felett is, melyek eddig keletkeztek, de a per 
ezután tétetik folyamatba, miután az erdélyi törvé- 
nyek sem váltói eljárást, sem váltótörvényszékeket 
nem ismernek ? 

Erdély törvényei szerint bármi tartozásért sem 
lehetett az adós vagyonát árverezni, hanem lefoglal- 
tatott, és mint torvényes zálog adatott át a követe- 
lönek. Ezt fogjuk-e ezután tenni ? 

Lássuk egy kis vázolatban a birósági compe- 
tentiát és eljárást. Az erdélyi törvények szerint vol- 
tak perek, melyek a kormányszéknél, mások melyek 
a királyi táblán, ismét mások, melyek a derék szé- 
keken, megint olyak, melyek a megyei alszékeken, 
szász földön a székbiró előtt, várasokban a tanács- 
nál stb. kezdettek meg: aFölhivás utján némely he- 
lyekről egyenesen a kormányszékhez, másoktól a 
királyi táblára, szászföldön a tanácshoz, universitás- 
hoz s igy tovább jutottak. De voltak olyanok is, 
melyek egyes biróságok elibe tartoztak, például az 
első és másod izi osztályok itélőömester vagy alispán, 
a tiszta adósságok alispán és főispán elibe stb. Tör- 
vény a szóbeli eljárásról nem volt,. Igy fognak-e 
mindezek folyni ezután s lesznek-e az eljárásban 
mint 1848 előtt, dilatio kérések, exceptiok, ezeknek 
a főötörvényszékhez 60 napi, az udvarhoz három hó- 
napi, tizenöt napi recursussai, ügyvédi meghivások, 
mandatumok, transmissiok stb. 

Mi lesz a mezei rendőrséggel, melyről Erdély- 
ben törvény nincs? 

A magyarhoni országbirói értekezlet munkálata 
a fölség helybehagyását megnyerte, helyreállitotta 
a ftörvényszékeket, és a honi törvények alap- 
ján dolgozta ki az eljárást. Magyarországnak vannak 
az ujabb törvények által kiszabott szóbeli summás, 
osztályosok közötti, váltói, és csödi eljárásai, ezek 
alapján tette föl az országbirói értekezlet az eljárást. 
Ha egy értekezlet hivatik ösze Erdélyben, de elvül 
tűzetik ki az uniónak nem léte, minő eljárást veend 
ez alapul erdélyi törvényeinkből? a közelebbi korban 
két ilyenre fog tanálni : az 1846-iki 13-ik törvény- 
czikkben a tagositási eljárásra, és az 1791-ki 136-ik 
ideiglenes törvényezikkben a tiszta adóssági perfo- 
lyam. Hogy a tagositási eljárás más perekre nem 
alkalmazható, azt mindenki átlátja. Talán a tiszta 
adóssági eljárást veendi alapul, s alkalmazandja a 
többi perekre, mely szerint legelőbb is végrehajtá- 
son kezdődjenek itélet nélkül, és miután az alperes 
a végrehajtásnak erőszakkal ellentállott, itélje meg 
a keresetet a főispán, falyamodás mellett a királyi 
fötörvényszék, és udvari canczellária ? 

Imé igy állunk mi az unió nélkül, egy félszeg 
igazgatás megyei gyülésekkel, és megyei tisztvise- 
lőkkel, örökösön küzdve a bécsi miniszterek alkot- 
mányellenes rendeleteivel hatás és eredmény nélkül; 
egy megoldhatlan zavar a magánjog és igazságszol- 
gáltatás mezején; egy alkotmány ellenes finánczia, 
kivetve a közjövedelmek a bécsi miniszterium, elle- 
nezve a törvényhatóságok, és felhajtva a katonai 
kormány által. M yo 

Tveket lehetne irni e zavarról, de sietünk be- 
végezni e fontos tárgyat, mert előttüink a közgyü- 
lések, melyek bizonyosan megfogják kezdeni a me- 
gyei igazságkiszolgáltatás rendezését. 

Egyetlen mód a zavar megelőzésére : az unió- 
nak a kormány által minél sietőbb elismerése. 

De ha ezt most sem lehetne megnyermi : rei 
dezzék közgyüléseink az igazságkiszolgáltat ugy, 
mintha unió lenne. A főispánok siessenek meghozatni 
rögtön az országbirói értekezletnek a fölség által 
jóváhagyott munkálatát, a megyék pedig léptessék 
azt életbe azon kis változtatással, a melyet a ma- 
gyar-, székely-, szászföldi és a városoknál divatoz 
örökösödési rendnek különbsége igényel. Támaszkod- 
janak e tekintetben, miután még most az unió el 
van dobva, a netalán más értelemb 

2-dik czimében olvas 
diversis comitatibus div 

3-dik ré. 

as consi 1 er 
fogva érvényes Erdélyre is. Erdélynek váltótörvénye terminorüm ac processuum observa onibus, ut scili- 

a Lapjainkbel egyes szálmak is kaphaték hat uj krajerárjával Steln J. könyvkereskodásábon. 

en nyilatkozó 



ugy ejtethetik meg, 

cet hic breviori et ibi longiori processu causa in 

sede judiciaria comitatus coram comite parochiali 

mota terminetur, — facere et stabilire possunt. 
Hazánknak a kormány élén álló nagyjaihoz 

pedig csak azon kérésünk van : fontolják meg, hogy 

nincs Erdély közügyeinek oly ága, melyre nézve az 

unió életkérdés ne lenne. Caveant consules, ne quid 

respublica detrimenti capiat. 

Adcmány a Kolozsvártt alapitandó Sz é- 

echenyi- drámajutalomra. S.-Szt.-Ivánról Szentiványi 

Györgyné szül. Tompa Julia urnő, egy 100 forintos
 ur- 

béri kötelezvényt küldött hozzánk a czimzett czélra, a kö- 

telezvény kamatszelvényei 1861 julius 1-ső napján kezdve 

lejárandók. Egész eddig bejelentett öszveg részint pénz, s 

államkötelezvények, részint ajánlatokban 2,421 frt 9 kr 

és tiz darab arany. 

Főispáni értekezlet. A mint mult számunkban rö
- 

viden emlitettük, e hó 8-kán gr. Mikó Imre kormányszéki 

elnök öő nmlsga összehiván a fötiszteket értekezletre a me- 

gyék ujra szervezésének kérdéseiben, következő beszéde
t in- 

tézett hozzájok: Méltóságos főispán és helyettes fökirálybiró 

urak ! Mindenekelőtt fogadják méltóságtok köszönetemet, 

hogy hazánk közjava érdekében tett fölkérésemre megjele- 

nésökkel felelni sziveskedtek. 

Azért kivántam méltóságtokat e rövid előleges érte- 

kezletre meghivni, hogy a gondjaik- s gondjainkra bizott 

törvényhatóságok küszöbön álló rendezését illető fontosb kér- 

désekben a vezetésemre bizott főkormányszék és méltóság- 

tok között nézetegység eszközöltetvén, a ezél: a törvényn
ek 

föltétlen teljesedése s ezáltal a haza közjóléte és megnyug- 

vása biztosabban elérődjék. 

Ez korántsem azt teszi, hogy én és méltóságtok, azért, 

mivel közigazgatási tisztviselők vagyunk, tehát a nemzet 

közohajtásától - mi a törvények teljesedé
- 

sében, a magyar korona országainak 

sértetlen egységében áll — más ohajtásun
k, 

a nemzetétől eltérő czélunk s a czél elérésére nem törvény
- 

adta külön eszközeink lennének. Ellenkezőleg ez egyfelől 

bizonysága annak, hogy a beállandó kormány, a viszonyok 

kénytelensége miatt nem levén egészen a nemzeti akarat al- 

kotmányos kifejezésének következménye s az átmeneti ál- 

lapot természeténél fogva nem állhatván most mindjárt kez- 

detben teljesen az alkotmány terére: tisztelettel van a köz- 

vélemény iránt s azért kiván nyitni a bármely oldalról nyil- 

vánuló hazafiui jóakarat, eszély és a gyakorlati életben szer- 

zett tapasztalatok érvényesitésére. 

Méltóságtok mindnyájan — kormányi tisztviselők bár, 

de a hazafiui , a népek jogainak , a haza alkotmányának 

örei, kiknek nemzetünkkel czélunk azonos, eszközeink a 

törvények; de tisztában kellünk magunkkal aziránt: minő 

kérdésben, hová, meddig mehetünk ? tudni kell mindenikünk- 

nek: hasonló körülmények közt, társa, a szomszéd megyé- 

ben mit tesz? Hogy ehezképest a főtisztek egységes maga- 

tartása, a megyei rendezés egységét idézvén elő, ezáltal a 

közigazgatásnak is egyformasága, „gyorsasága és biztos si- 

kere eszközöltessék. 
Méltóságtok mindnyájan ismerik törvényhatóságaik han- 

gulatát s közvéleményét, ismerik az 1848-ki alaptörvények 

értelmében az erdélyi törvényhatóságokban tett azon változ- 

tatásokat, melyek a két ország megyei intézményének e
gy- 

sége tekintetéből tétetvén — ha szintén rövid idő alatt is — 

fennállottak s a hazafiak rokonszenvét megnyerték, — de 

másfelől ismerni fogják méltóságtok azon nagy politikai vál- 

tozást, melyen hazánk a lefolyt gyászos tizenkét év alatt át- 

ment. Tudják hazánk különböző ajku népeinek a polgári 

szabadság élvezetében való törvényes jogrészességét, mely- 

hek tiszteletbentartását maga a tény, az 1848-ki törvények 

és atmánál messzébbre látó politikai osztály egyiránt köve-
 

telik; mihezképest ez kétszeres felelősséget tesz mindazok 
állitott. Én vállaira, a kiket helyzetök a közigazgatás élére 

hiszem, hogy a mily erős Méltóságtokban hazánk történeti 

joga s törvényes változást nem szenvedett ösi intézményei 

megvédésére való elhatározása : éppen oly nagy a polit
ikai 

bölcsesség, törvénytisztelet és igazságérzet melynélfogva a 

megváltozott [idők és közvélemény sürgető tanácsait figye- 

lembe veszik, s a vezetésökre bizott törvényhatóság rende- 

zését, az ottani értelmiséggel kezet fogva, ugy eszközlik, 

hogy a népek, osztályok, vallások és e yének méltányos és 

törvényes kivánatai teljesüljenek. Remélem, hogy ebben ez 

értekezlet is segítségül lesz, eltalálván azon középutat, me- 

lyen a kiadott felsőbb utasitás a haza kivánataival kiegy
ez- 

tetvén, a rendezés és uj közigazgatás folyamatba inditása 

hogy a szabad megyei élet megujulása, 

megujulása legyen egyszersmind a hazafiak jólétének és tör- 

vényes szabadságának is, hogy ez kézzel foghatólag mutassa 

föl azon jótékony különbséget, mely a népek alkotmányos 

és alkotmányon kivüli kormányzásában van. 

Országgyülés. 1861. april. 6-kán deli 12 óra táj- 

ban nyittatott meg az országgyülés Budán a királyi vár- 
palotában. 

Korán reggel hullámzott a néptömeg a pesti Lloyd- 

épülettől a hidon át föl a palotáig, részint állva s sorfalat 

képezve, részint az ünnepély szinhelyéhez sietve. 

11 óra tájban érkezett meg az országgyülés megnyi- 

tására ő felsége által meghatalmazott királyi biztos , gróf 

Apponyi György országbiró , ki is összokás szerint mint a 

király személyesitője az egyház előtt fogadtatott a várlel- 

kész által s vezettetett be a fényes öltözet urakkal már 

akkor telve volt kápolnába. 
A Veni sanctet ö eminentiája, a herezegprimás eléne- 

kelvén átmentek a nagyszámmal jelenvolt egyházi s világi 

főrendek, képviselők , tekintélyes közönség , bel s külföldi 

sajtó számos képviselői s diszes hölgykoszoru a királyi pa- 

lota izlésteljes pompateremeibe, hol megérkezvén az ország- 
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biró, nehány bevezető szó után fölolvasta a tárnok ifj. Maj- 

láth György ö excja ő felségének legkegyelmesebb leiratát, 

melyben gr. Apponyi Győrgy országbiró ö excellját az or- 

szággyülés megnyitására biztosul nevezi ki. 
Ezután fölolvasta a királyi biztos az országgyülést meg- 

nyitó beszédet , (mint alább olvasható) , mely a nagy alka- 
lomhoz illő ünnepélyes hangulatban , helyenkint tetszés je- 

leivel hallgattatott. 
Az ünnepély befejezése után a diszfogatok s bérkocsik 

hosszu sora visszaindult Pestre ; hol is – egy óra már el- 
mulván — a Lloyd teremében azonnal megnyittatott a fő- 
rendek ülése, melynek előleges folyamáról alább tudósitjuk 

t. olvasóinkat. 
Az országbirónak az országgyülést megnyi- 

tó beszéde : Felséges urunk beváltva mult évi mindszent- 
hó 20-kán adott királyi szavát , az egybegyült törvényhozó 

testnek bizalomteljes üdvözletét jelenti ki általam. Teszi azt 
azon meggyőzödésben és erős hitben, hogy nincsen előitélet, 
nincsen félreértés és nincsen akadály , melyet őszinteség, 
férfias és kölcsönös jóakarat legyőzni képes ne volna. 

Midön felséges urunk a komoly idők szülte sulyos 
gondjai között , reményeit az országgyülésének megtartásá- 
Da helyezé, midőn e hiv és lovagias nemzet Rendei és kép- 
viselőinek közremüködésétől várta atyai szivét sujtó aggá- 
lyainak megszüntetését , a bonyolult viszonyoknak kiegyen- 
litését és a létező nehézségek szerencsés megoldását : ak- 
kor a nemzetnek alkotmányos érzetével és hazafiui lelküle- 

tének legélénkebb kivánatával találkozott ; de találkozni fog 

szinugy azon nemes indulatával is, mely a nemzetet jellemzi, 

mely annak történeti sajátja. 
Mélyen érzi felséges urunk, hogy a lefolyt viszontag- 

ságos idők emlékei, ha szeretett Magyarországában aggaszt- 

ják a kedélyeket, egyszersmind ő felsége atyai keblén is 

fájdalmas sebeket ejtettek és tudja, hogy egyedül kölcsö- 

nös jogtisztelet és viszonyos érdek-méltánylat létesithetik 

az egyetértést, bizodalmat, öszinte békülést, és hogy csak 

ezek hozhatják meg ama fájdalmakra az enyhületet és tehe- 

tik le egyszersmind alapját a jobb és megnyugtatóbb jövőönek. 

Felséges urunk összehiva a törvényhozó testet ,a hogy 

vele az ország alkotmányos állapotainak visszaállitása , biz- 

tositása, a viszonyok igényeihez leendő idomitása, a tapasz- 

talás tanuságaihoz mért tökéletesitése iránt tanácskozhassék, 

tette ezt különösen azért, hogy ezen ország első nagy 

királyának szent koronájával ősi szertartások szerint magát 

felavattassa – miután Felséges nagybátyja Ő cs. k. Apos- 

toli Felsége V. Ferdinándnak a trónról történt lelépte és 

fenséges édes atyjának cs. k. főherczeg Ferencz Károlynak 

az uralkodáshozi jogáról való lemondásával az összes biro- 

dalom és igy Magyarország és az ahhoz kapcsolt részek fö- 

lötti uralkodás felséges urunkra szállott, mely cselekvények 

ről szóló okmány az ország Rendei és képviselőivel egyut- 

tal közöltetik, és hogy ezt megelőzőleg kir, hitlevele kiadá- 

sával, Isten és világ előtt mondandó esküfogadással, szere- 

tett Magyarországa és a hozzá kapcsolt részeknek királyi 

kötelme hű teljesítését , magának pedig magyar nemzet hű 

ragaszkodását minden időkre biztositsa. 

Ezen legmagasabb szándékoktól áthatva lévén felséges 

urunk , annál készebb a nemzet jogszerü igényeinek eleget 

tenni, mert hinni akarja azt, hogy éppen azon elveknél fog- 

va, melyek az országnak alkotmányos intézvényei iránti ra- 

gaszkodását a kegyelet legmagasabb fokára emelik, a nem- 

zet ép ugy tudandja a fejedelmi jogoknak és tekintélynek 

épségét és sérthetlenségét, az állam fönnmaradásának és jó- 

létének eme nélkülözhetlen feltételeit szentül fentartani , va- 

lamint ennek irányában az őseitől öröklött hivségnek a bi- 

rodalom egyes részei között fennálló százados kötelék irányá- 

ba pedig az öszinte méltánylatnak kétségtelen jeleit adni. 

Felséges urunk abban látja legszentebb fejedelmi fel- 

adását, hogy uralkodói jogainak biztositása mellett, országai- 

ra és népeire egyaránt áraszsza ki a mindnyájukra kiter- 

jesztett alkotmányos életnek áldásos eredményeit , és hogy 

ezen viszonyban találják fel mindnyájan nemcsak saját lé- 

tüknek biztositékát, hanem az egész állam boldogabb jöven- 

dőjének kezességét és eszközét ebben örizzék és ápolják. 

Felséges urunk a birodalom öszvegét képező országok 

között , azon százados kapcsolat fenntartása és szilárditása 

czéljából, mely az uralkodó ház közösségén alapulva és a 

pragmatica sanctio által biztositva , ugy a külveszélyek el- 

háritása, mint a jótékony belfejlődés előmozditása legbizto- 

sabb eszközének bizonyult, és a melynek kölcsönös egyet- 

értés alapjáni fenntartását ugy a legmagasb uralkodó ház, 

mint az annak uralma alatt élő népek összegének érdekei 

követelik : mult év mindszenthó 20-án kibocsátott diplomá- 

jában kijelelte ugyan azon elveket , melyek a pragmatica 

sanctio czéljainak ezen biztositásához , az annak megalapi- 

tása óta megváltozott viszonyokra tekintve, mind Magyaror- 

szágában , mind birodalma egyéb részeiben vezethetnek ; 

azonban érzi felséges urunk, hogy ezen viszonyok végleges 

alkotmányos rendezése azon mértékben igér üdvös sikert, a 

melyben szeretett Magyarországa alkotmányos belállapodá- 

sával összhangzásba hozatik. 
Ezen indokok vezérlették felséges urunkat , midőn az 

érintett diplomát kibocsátotta. Ennek czélja Magyarországra 

nézve az alkotmány jótéteményeinek visszaállitása, a többi 

fartományokra nézve azoknak hasonnemti politikai jogokban 

leendő részesitése, az egész birodalomra nézve p
edig abban 

áll, mind azon ügyekre és érdekekre, melyek az egész bi- 

Todalom minden országaival közösek, az alkotmányos 
orszá- 

gok közremunkálását tenni lehetővé. 
Noha ö cs. k. felségének e részbeni szilárd meggyő- 

zödése és uralkodói legmagasb kötelességeinek érzete, és az 
alkotmányos jogélvezetbe lépő birodalom egyéb részeinek 

szükségelt megnyugtatása , valamint a közállam anyagi vi- 

szonyal által sürgetöleg követelt megállapodása az alk
otmá- 

nyos szerkezeteknek, elkerülhetlenné tevék , miszerint ő cs. 

k. felsége a mult év mindszenthó 20.kán a népeinek bizto- 

sitott alkotmányos jogokra nézve adott fejedelmi szavát , a 

mint a körülmények azt engedék , beváltsa , - ne
m akar- 

hatta mégis felséges urunk Magyarország és a hozzákap- 

csolt részeknek sem saját belügyeit illetö törvényszerü ille- 

tékességét , és azokra vonatkozó jogait , 

uton gyakorolható ama befolyását a birodalom közös ügyei- 

re kizárni, melyek ezelőtt a többi országok befolyása nél- 

kül, egyedül a fejedelem akarata szerint intéztetvén , ö fel- 

sége által olyanoknak mondattak ki, melyek ezentúl alkot- 

mányos uton és amaz országok képviselőinek részvétével 

lesznek tárgyalandók és elintézendök. 
Ha e szerint az ő felsége által elhatározott uralkodás 

rendszer-változtatás szükséges következésekint, az ez irány- 
ban később kibocsátott legmagasb intézkedéseknek a ma- 

gyarországi törvényhozó test alkotmányos tevékenységének 
kezdetét meg kelle előznie, — mégis teljes bizalommal hivja 
fel a törvényhozó testet az ide vonatkozó ügyeknek tárgya- 
lására és azon módoknak, melyek utján a birodalom meg- 
változott belhelyzetének következtében, azok végleges ren- 
dezése a magyar alkotmányos állapotokkal öszvehangzásba 
hozható, megvitatására és e feletti öszinte nyilatkozatának 
előadására; és annál inkább ohajtja az ide vonatkozó tár- 
gyalások megindulását, minél szükségesebb, hogy szeretett 
Magyarországának érdekei magokat az egész birodalom kö- 
zös ügyét illető tárgyalásoknak már első alkalmával is ér- 
vényesithessék. Szivesen adja magát által ezek folytán fel- 
séges urunk azon megnyugtató reménynek, hogy midőn az 
országos rendek és képviselők ezen a birodalom békesze- 
rető népeinek egyetemét oly mélyen érdeklő tárgy felett, a 
trón irányában egész öszinteséggel nyilatkozandnak, szemeik 

előtt tartandják azon ősök példáját, kik hazájuk alkotmá- 

nyos jogait az idő és viszonyok szükségeivel megegyeztetni 

és kiegyenlitve összekapcsolni tudták. Azon viszonyok, me- 
lyek felséges urunknak most emlitett gondjait oly nagy mér- 
tékben vevék igénybe, okozták azt is, hogy midőn szeretett 
Magyarországának alkotmányos intézvényeit visszaállitani 
elhatározá, nem látta lehetőnek ezt azonnal s oly mértékben 
teljesiteni, mint azt atyai szive kivánta volna, — kénytelen 

levén az országnak ohajtott kiegészitése tekintetében a köz- 
bejött események és a minden népfajokban kifejlödött nem- 
zetiségi és alkotmányos érzelem folytán, minden kényszerités 
mellőztével a békés és szabadakaratból folyó kiegyenlitésre 
időt és módot engedni, — kénytelen levén továbbá az ország 
törvényei némely rendeleteit, melyek tapasztalás szerint a 
fejedelmi jogoknak, és a közbirodalmi kapcsolatnak épség- 
ben tartására nézve elégséges biztositékot nem nyujtottak, 
ujabb átvizsgálás után helyt foglalandó további alkotmányos 
intézkedésig tüggöben tartani. Is éppen azért, ismervén az 
országnak a törvény szentségéhez való ragaszkodását, szem 
előtt tartván másrészről a létező viszonyoknak kifejlődését 
és azokból folyó fejedelmi kötelességeit, mitsem ohajtott fel- 
séges urunk élénkebben, mint azt, hogy legszorgosabb gond- 
jainak mindezen tárgyait szeretett Magyarországának tör- 
vényhozó testével bizalomteljesen közölvén, annak buzgó 
közremunkálásában hathatós támaszt és alkotmányos nyilat- 
kozataiban megnyugtatást találhasson; valamint öszintén ki- 

vánta azt is, hogy alkalma legyen az országban fölnevelni 

és megszilárditani azon meggyöződést, miszerint felséges 

urunk a nemzet üdvös kivánságainak kielégitésében helyezni 
uralkodói hivatásának legkedvesebb feladatát. 

Ezen szándéktól indittatva szivesen járult felséges 

urunk azon országosan nyilvánult közkivánathoz, hogy az 

országgyülési tanácskozások azonnal szabad királyi Pest vá- 

rosába tétetvén által, ottan folytattassanak, és midőn a fe- 

lebbi két nagy fontosságu ügy feletti tárgyalásokra előlege- 

sen felhivni rendelé felséges urunk az ország rendeit és kép- 

viselőit, fenntartja magának az országos hivatalok betöltése, 

és egyéb a haza közboldogságának előmozditására irányzott 

királyi előterjesztményeinek velünk annak idejében leendő 

közlését. 
Felsőtábla ápril 6. Az országgyülésnek Budán 

történt megnyitása után, az ország zászlósai és főrendei az 
erre előre elkészitett Lloydteremben 11/, órakor összegyül- 

vén; miután az ország primása s a többi egyházi és világi 

főrendek helyeiket elfoglalták, gr. Eszterházy Mihály 

korelnök megnyitá az első ülést, visszapillantást vetve a 

mult időre, s az abban elhunyt annyi nagyjaink emlékének 

nehány szívből fakadt szót szentelve. Utána bibornok hgpri- 

más ö eminentiája szólott. Leirhatatlan az öröm, mondá – 

mely keblét áthatja, hogy életének végnapjaiban bár, de 

mégis láthatja e diszes testületet, összeülve a haza alkotmá- 

nyos forumán, hogy annak üdvét s javát munkálhassák. 

Majd felmutatá az okmányt, melyben az ország főbirája ő 

excellentiája királyi biztosnak legkegyelmesebben kinevez- 

tetik, — s a másikat, melyben V-dik Ferdinánd magyar 

király, nem különben a legközelebbi trónörökös Ferencz 

Kárály ő felségének lemondása foglaltatik, hiteles magyar 

fordításban. Ez utóbbi okmány fölolvasását b. Wenkheim 

Béla félbeszakasztá, kivánja, hogy a ház előbb magát con- 

stituálja. Hogy a ház ezt tehesse : fölolvastatik a felsőház 

elnökét s alelnökét kinevező levél. 
Mire a korelnök gr. Apponyi országbiró ő excjának 

engedvén át az elnöki széket, — ez azt elfoglalja, lelkes be 

szédben ecsetelvén örömét, s kijelentvén egyszersmind köszö- 

netét ő felségének e nagy kitüntetésért; fölkéré a főrende- 

ket a közremunkálásra; „részemről mindent megteszek, — 

ugymond - ,hogy a czél, mely elébünk tűzetett, s mely 

mindnyájunk szivébe mélyen bevésve van, elérve legyenő— 

(éljen) fölkéri a rendeket, hogy a ház szabályának V. sza- 
kasza szerint először 4 jegyző választassék, (az egész ház 

fölkel elnöke üdvözletére). Lonovics érsek ő excja a kor- 
elnöknek jegyzőkönyvilég köszönet szavazást inditványoz; 

mi egyhangu éljennel fogadtatik. Szavazás utján jegyzők 

lettek ; Gozsdu főispán 133, Sztankovánszky főispán 

126, gr. Károlyi Gyula 119, b. Orczy Béla 134 szótöbb- 

séggel. Sztankovánszky előrehaladt kora miatt fölmentetését 

kéri; de a ház választása mellett maradt. - Gr. Zichy Ká- 

roly előrebocsátván legszivesb elismerését, a magyar kor- 

mány élén álló férfiak hazafiui érdemeit, különösen az al- 

kotmány megszerzésére forditott erélyes munkásságuk 
iránt, 

megjegyzi az elnök s az alelnök kineveztetése ügyében : 

hogy az nem történt miniszteri ellenjegyzéssel. Fölkéri az 

országbiró ö excellentiáját, hogy ezt eszközölje ki ő felsé- 

génél, valamint a magyar független miniszterium életbelép- 

(etését az 1848. törv. szerint. Gr. Cziráky János Fehér- 

sem alkotmányos megye főispánja hasonló megjegyzést tesz a főispánokra 



nézve, kik ez állásukat egyedül a haza érdekében fogadták 
el. Ragályi Tolnamegye főispánja az időt rövidnek, a tár- 
gyat fontosnak tartja ugyan, de mig az alsóház meg nem 
alakul s az okmányok azzal nem közöltetnek, mindezt nem 
tartja addig tárgyalhatónak, különösen pedig mig a felsőház 
egyes tagjainak verificatiója el nem készül. Még több ha- 
sonló közbeszólás után elnök-gróf a házat a T tagból álló 
verificationalis bizottmány megválasztására szólitja föl. Mig 
a szavazati czédulák szedetnek, folytattatott a már eleintén 

megkezdett, de félbeszakitott femondási okmány olvasása, 
melynek egyszersmind minden tag részére lenyomatása in- 
ditványoztatván , elhatároztatik. Ugyanezen okmányok egy- 
uttal az alsóháznak megküldetni határoztatván, azok közlé- 
sével főispán Gozsdu mint felsőházi jegyző bizatott meg. 
Végre az elnök a kormányhoz fölhivást intéz, miszerint a 
megholtak névjegyzéke adassék ki a verificationalis bizott- 
mánynak. Ennek tagjai lettek : Szenczi püspök, b. Ré- 
vay Simon, b. Wenkheim Béla, gr. Károlyi György, 
gr. Almássy Dénes, gr. Teleky Domokos, gr. Erdődy 
Sándor. Ezek főlolvasása után az elnök a gyülést 4 óra 
ntán lelkes éljenek közt bezárta. 

Als ó-t ábl a ápr. 6. Képviselő ház első ülése 
a muzeum nagy teremében délután 4 órakor. 

Kubinyi Ferencz (Losoncz-kerületi képviselő) felszó- 
litására Palóczy László (miskolczi képviselő) mint korel- 
nök az elnöki széket elfoglalván, rövid, de lelkes beszéddel 
üdvözlé a gyülést, különösen kiemelvén azt, hogy neki ju- 
tott azon nagy szerencse, miszerint mind 1848-ban, mind 
18 évi kinos szenvedés után, jelenleg a képviselőház ülé- 
sét, mint korelnök ő nyitá meg. Éljenekkel kisért beszédjét 
bevégezvén, Gozsdu Manó krassói főispán, mint a főrendi 
tábla jegyzője és küldöttje a tábla nevében átnyujtá az el- 
nökségnek V. Ferdinánd ö felsége és Ferencz Károly főöher- 
ezeg lemondási oklevelét, valamint azon okmányt, melyben 
gr. Apponyi György öő exellja jelen országgyülés megnyi- 
tására királyi biztosnak kineveztetik; megjegyezvén, hogy a 
képviselőház birván kezdeményezési joggal, ezen okmányok- 
nak először is itt kellett volina előterjesztetniök s jelenleg 
minden következtetés nélkül a jövőre, a mágnások táblájá- 
ban csak azért közöltettek előbb, mivel ülését hamarább tar- 
tá, mint a képviselőház. Nyári Pál (ráczkevi kerületi kép- 
viselő), a főtábla küldöttjének előterjesztését mellőzvén ki- 
jelenti, hogy a képviselőház az emlitett okmányokat csak 
elnöksége utján veheti át. Mely megjegyzést az egész ház 
helyeselvén, a korelnök felszólitá a korjegyzőket, hogy he- 
lyelket foglalják el; hogy a képviselőház magát megalakit- 
hassa, mindenek előtt szükségesnek véli a ház szabályainak, 
melyek 1848-ban megállapittattak, felolvasását, mi meg is 
történt. Dániel (zichyfalvi képviselő Torontál m.) azonban 
figyelmezteté a képviselőházat, hogy a most felolvasott ház- 
szabályokat még Szemere Bertalan 1848.diki belügymi- 
niszter készitette, de későbben maga a ház tervezett szabá- 
lyokat s el is fogadta, bár nyomtatásban soha meg nem je- 
lentek. E szabályokat kéziratban az elnökségnek átnyujtván, 
miuután ezek felolvastattak, csakugyan kitünt, hogy a két 
rendbeli szabályok között lényegesen különbségek mutatkoz- 
nak, miért is a kéziratban felolvasott ház-szabályainak ki- 
nyomatása s minden képviselőhözi megküldetése gr. Ráday 
Gedeon (menori képviselő) inditványára határozatba menvén, 
az elnök kedd délelőtti tiz órára határozta a jövő ülést. 
Egyszersmind fölkérte a képviselő urakat, hogy addig meg- 
bizóleveleiket neki átnyujtani sziveskedjenek. 

Megyei élet. Dézs. Belső-Szolnokmegye birtokossága 
azon különös szerencsétől elragadtatva, hogy Véér Far- 
kast birhatja megint főispánul , folyó hó 4-dikén a dézsi 
casinóban előleges értekezletet tartott : miként fogadják 
illő fénynyel és pompával szeretett főispánjokat. Következők- 
ben állapodtak meg: Torma Károly, megyénk jeles fia 
és követjelöltünk Kolozsvárra menend, ott a 8-kán tartandó 
főispáni értekezletet bevárja. Véér Farkas ö mlsgát me- 
gyénkbe való kiszállása ideje felől megkérdezi, mi tudtunkra 
9-kén vagy 10-kén leend. Erről táviratilag előre tudósit. Mi- 
nek következtében azonnal a megye és város polgáraiból 
egy fényes lovas bandérium alakuland, honvédszázados Jé- 
kei Lajos vezérlete alatt. Ez a főispánnak Szamosujvárig 
elejébe megy , ott bevárja és ünnepélyes beszéddel üdvö- 
zölve kocsija körül testörséget képezend és Dézs határszé. 
léig a megye és város többi kiváló fiai és a lakosok lelke- 
sebb része szekereken a főispán elébe megy; ott Torma 
István beszéddel üdvözlendi és a bandériummal egyesülve a 
megye házáig jönek. Mialatt a ezéhok zászlóikkal a menet 
között sort képeznek, a mozsár-ágyuk, egyre dörögnek , a 
házakról és tornyokról nemzeti zászlók lengenek, az abla- 
kokból virágkoszoruk repittetnek lelkes honleányaink által. 
A megyeházánál Füzi Károly lelkes hazánkfia a nép ne- 
vében beszéddel fogadandja. Este a város fényesen kivilá- 
gittatik és nagyszerü fáklyászenével tisztelendi meg ö mél- 
tóságát a dézsi polgárság Dézsi Károly buzgó polgártársunk 
vezérlete és szónoklata alatt. 

Két okból van oka megyénknek főlspánját hazafias 
lelkesedéssel fogadni. Egyfelől: mert e megyét mint rendü- 
letlen jellemü hazafi országgyüléseken több izben képviselte 
s ugy, hogy a megye méltán büszke volt követjére; más- 
felől: mert 1848-ban a felelős magyar miniszterium által ö 
volt e megye főispánjává nevezve s folytatta e hivatalt ha- 
zánk leigázásáig; mikor aztán a jóknak számúzés, halál, 
börtön és gyász volt osztályrészük. Véér Farkas személyé- 
ben tehát az 1848 ki dicső elveket és vivmányokat birjuk. 
Neki hivatalát nem kell kezdeni, csak a fájdalmas megsza- 
kitás után tovább folytatni. Alig várjuk, hogy megyénk ter- 
mében az ö mély lélekből szakadt hangját hallhassuk, a 
mint a haza szabadságát, a törvények melletti szilárd ra- 
gaszkodást, a két haza élet-halálra való összetartását tolmá- 
csolni fogja. 

A mint e sorokat irom: hir futja be a várost, hogy 
tromayer Antal járásfőnök a vidéki birtokosság fegyvereilt 
jsszeszedetve s deszkaládákba szegeztetve inditja Bukovi- 
nába. Nehogy a nép féktelenségre ragadtassék , néhány 
higgadtabb egyén felment kerületi főnök Stadlerhez, a dol- 
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got feljelentették és Stromayer itthon nem lévén, ő maga a 
gyanus szekeret a két hid körül, hol az megállíttatott, be- 
hajtatta. A ládát hivatalosan felbontatta s ebben csakugyan 
fegyverek találtatván, letartóztatott; reméljük a tulajdono- 
soknak vissza fognak adatni. Más hivataloknál pedig a be- 
szedett fegyverek részint megsemmisittettek, részint elárve- 
reztettek. Igy akarták a civilizátorok az oroszlánt körmeitől 
megfosztani, de biz az mégis nő és sörényei emelkedésétől 
reszketnek. 

Felszólitás. Kolozsvárt, április 9-kén, 1861. Felszó- 
litom az 1848-dik évben, julius hó 8.dikán tartatott torda- 
megyei közgyülésben megválasztott tordamegyei választ- 
mány tagjait, hogy folyó év és hó 18.án elnökségem alatt 
tartandó választmányi gyülésre Torda városában megjelenni 
ne késsenek. 

A fenidézett tordamegyei jegyzőkönyv értelme szerint 
a megyei tisztség személyzete is tagja volt a megyei bi- 
zottmánynak; tehát azoknak is, a fenkitűzött helyen és idő- 
beni megjelenésöket elvárom. 

Végre, hogy az illetők magokat annál jobban tájékoz- 
hassák, ide iktatom a tordamegyei választmány tagjainak 
névsorát : Albert János, Andrássi esperes, Benedek Márton, 
Bors Albert, Batzi Zsigmond, Bikisa Ignácz, Barta Ferencz, 
Birtler Frigyes, Balog János, Bethlen József gr., id. Bara- 
nyai Pál, Borbély Nagy Ferencz, Csáni Márton, Csipkés Al- 
bert, Csatt Pál, Darkó Mihály, Demeter János, Demény Jó- 
zsef, Erzsei József, Érsek Elek, Frits Tamás, Firnován Juon, 
Ferenczi János, Finta András, Füzi József, Gáál János, 
Gyárfás Domokos, Gref Sámuel, Garbai János, Hankó Jó- 
zsef, Hátskuj József, Jakab János, Jeddi Sámuel, Kabós 
Dániel, Kadácsi Dániel, Katzai Mózses, Károji István, Ke- 
mény György, b. Kemény Farkas, b. Kemény István, b. Ke- 
mény ignácz, b. Kemény József, gr. Kemény Sámuel, gr. 
Koródi Sámuel, Kovácsi János, Komjátszegi Márton, Körösi 
József, Krisán Mihály, Macskási Ferencz, Ménasági József, 
Mezei István, Miklós András, Miklós Miklós, Miksa Elek, 
Mohán Gligor, Nagy Antal, Nagy Miklós, Nagy Tamás, Nyá- 
rádi István, ifj. Orbán Antal, Örbók Károly, Osztzián Bog- 
dán, Paget János, Petyán Pántyilimon, Popa Podsági, Sala- 
mon József, Szabó Lajos, Szabó Sámuel, Szász Mózses, 
Szász József, Szente Ferencz, Székely Elek, Székely János, 
Szentkirályi Dániel, id. Sziívási Miklós, Szigethi Sándor, 
Sipos József, Szokolai János, Tarsoly Gergely, Tarsoly Lő- 
rincz, Teleki Domokos, gr. Teleki Elek, gr. Teleki Sá- 
muel, gr. Toroczkai János, id. b. Tót Károly, Ugron István, 
Zeyk László, Józsa György, Vagner Sámuel, Varga Ger- 
gely, Vajna Miklós, Velies Lajos, Veress Lajos, Veress Jó- 
zsef, ifj. Simonfi örmester, Koródi András, Rettegi Sándor, 

B. Kemény György, főispán. 

Belső-Szólnokvármegye közönségéhez. Ö csá- 
szári királyi felsége méltóztatott a mult év october 20-kán 
kibocsátott legfensőbb rendelvényében, a mult tizenkét és a 
Magyar honra oly gyászos évek alatt uralgott kormányrend- 
szernek végleges megszüntetését, és a magyar ősi törvények 
alapjaira visszaállitandó alkotmányos rendszer életbe vissza- 
helyezését igérni meg. Elérkezett az időpont, melyben a ki- 
rályi legfensőbb szándok ténynyé válandó. Ő felsége méltóz- 
tatott Erdély közigazgatási rendszerének haladéktalan élet- 
beléptetését megrendelni. Alkotmányos életünk ősi intézvé- 
nye, a megyei rendszer az alap a mire letéve épélt föl azon 
alkotmány, melyet századok vészterhes viharai szétdulni, há- 
la a Mindenhatónak, képesek nem valának. Ezen rendszert 
a mult 12 évek viszontagságai elől félrevonultat , illető he- 
lyére, alkotmányunk felelevenitésére, megszilárditására visz- 
szahelyezni első teendőnk. Belső-Szólnokmegyét multja szó- 
litja fel, az elsők közt lépni fel e hozzá méltó , neki jogos 
pályára. És nekem jutott a szerenese, a mélyen tisztelt me. 
gyét uj életre ébresztett hivatásának folytatására szólitani 
fel. Ö felsége urunk királyunk általja tisztelt megye főispán- 
jává neveztetvén ki, sietek alkatmat nyujtani arra, hogy a 
tisztelt megye autonomikus jogainak gyakorlatát mielőbb 
megkezdhesse. Ennélfogva az 1848-beli posoni országgyülés 
16-dik és kolozsvári országgyülés 1-ső czikkeinek értelmé- 
ben és szabályai szerint szerkesztett megyei bizottmány tag- 
jait a megyei bizottmány üléseinek folytatására e folyó hó 
18-dik napjára hivom meg. A bizottmányi gyülés tanács- 
kozmányáuak főtárgyát a megye szervezésének fontose ügye 
teendi. Kolozsvártt, april. 10-kén, 1861. 

Véér Farkas m. t. k. főisny. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— E hó 9-kén délelőtt a Széchenyi ünnepély alkal- 

máta ide Kolozsvárra jött csik-, három-, maros-, udvarhely- 
és aranyosszéki székely birtokosok szép számmal összejöt- 
tek gróf Bethlen Jánosnál barátságos találkozásra, hogy a 
székelyföld szervezésére nézve nézeteiket egyeztessék. A vé- 
lemény ott öszpontosult, hogy közgyülést tartva az 1848-ki 
törvény értelmében a bizottmányt alakitsák, a tiszteket vá- 
laszszák meg, s ez megtörténvén az éltesb alkirálybiró mint 
dirigens vegye át a szék közigazgatását s azonnal a bizott- 
mányból irjanak fel a főkormányszékhez, hogy a törvény ér- 
telmében küldjön le kormányszéki biztost a fökirálybirői vá- 
lasztás végrehajtására. A tiszti utasitás kidolgozásánál a bi- 
zottmány a magyarhoni közigazgatási rendszert s illetőleg 
az erdélyi egyesülési feltételek kidolgozására nevezett bi- 
zottmányt vegye zsinormértékül s azt a szék tagjai consti- 
tuálási joga alapján adja ki. A székek igen szép constitu- 
tiojában a dullók és alkirálybirók elé tartozó tiszta kerese- 
tek hatásköre a magyarországi 1836 ki és 43-ki t.-czikkek 
értelmében körvonaloztassék s a szóbeli perek folyamba ho- zatalára, melyet a 12 évi absolutistikus rendszer sem tudott 
nélkülözni, birói szükséges személyzetül esküttek állittassa- 
nak a dullók mellé. Ez értekezlet legkedvesb eredményének 
tartanók azt, ha a székek bizottmányai igazgató 
alkirálybirókká éppen azokat választanák meg, 
a kik most helyettesekül levannak küldve s hal 

majd a főtiszti választáskor ugyan ezekre es- 
nék a többség szavazata. 

—– Örömmel irjuk fel lapunkba azt, hogy Küküllöme- 
gye főispánjánál e hó 9.kén előleges értekezlet tartatván, 
ugy határozták el, hogy a megyebizottmányt ösgyülés alap- 
ján egészitsék ki, illetőleg állitsák elé. Az ösgyülés e hó 20- 
kán fog tartatni D.-Szt-Mártonban. Dobokamegye föispánjá- 
nál ugyancsak e kérdés felett értekeztek ugyanazon nap s 
ott is az ösgyülés alapjáni bizottmány-szervezés állittatott 
meg jelesen a megyéből jelenlévő román atyafiak kivána- 
tára. Ugyhiszszük nagyon szükséges, hogy minden megyé- 
ben az értelmiséget s a nép jobbjait hallgassák ki a 
főispán urak s a szervezést az értelmiség többségéveli 
kiegyenlités szerint eszközöljék, mert a municipalis élet az 
éppen, mely minden nemzetiség virágzásának kellő biztosi- 
tékot képes adni s kell hogy adjon. 

— Ma fog tartatni a kormányszék innepélyes megnyi- 
taása. Ez a piaczi székesegyházban tartandó vallásos inne- 
pélylyel veszi kezdetét; honnan a kormányszék tagjai az 
országházába mennek át, s ott nyilt ülésen lesz az innepé- 
lyes megnyitás. 

– E hó 8-kán Kolozsmegye főispánja gróf Béldi F. 
ur a kolozsmegyei birtokosság egy részével értekezletét tar- 
totta, melynek feladata volt megoldani azon kérdést, hogy le- 
hessen leghamarább a megyei kormányzást a mostani cs. k. kor- 
mányorganumok kezeiből átvenni. A vélemények két cso- 
portra oszlottak, némelyek az ösgyülés utján kivánták a me- 
gyei bizottmányt ujból szervezni, s ily bizottmány által vá- 
lasztatni a tisztviselőket. Mások a sürgetősség szempontjá- 
ból az 1848-diki megyei bizottmányt vélték hatáskörébe visz- 
szahivandónak, olyformán , hogy az a főispánnal egyetértő- 
leg a nemzetiségi igények tekintetbevételével magát széles- 
bitse ki, a tisztviselőket ideiglenesen válassza meg és a 
tisztviselői hatalmat mielőbb vegye át, s ennek megtörtén- 
tével ősgyülés összehivásáról gondoskodjék , mely az állan- 
dó megyei bizottmányt véglegesen megalkossa, hogy ez ál- 
landó megyei tisztséget választhasson. Ez utóbbi vélemény 
mondatván ki, az 1848-diki választmány még életben lévő 
tagjai a jövő hétfőre (f. hó 15-dikére) hivatnak össze. 

– Gyászhir. Aranyos-Rákosi Biró Sámuel és neje 
Tötöri Klára szeretett kedves leányuk Biró Gizella, fo- 
lyó évi márczins hó 28-kán esti 8 órakor, heves inláz kö- 
vetkeztében, virágzó életének 17 évében jobb létre szende- 
rült. Az elhunytnak földi része, ugyanazon hó 31-kén hus- 
vét első napján, két gyászbeszéd után, és a szülők s egyet- 
len testvér mély fájdalmából résztvevöleg osztozó népes gyü 
lekezet kiséretében, az a.-rákosi köztemetőbe helyeztetett el 
végnyugalomra. Béke poraira ! 

– Zágráb városa országgyülési követjelöltje pro- 
gramjában a következőket nyilvánitá: A katonai határörvi- 
dék bekeblezése s képviseltetése az országgyülésen szüksé- 
ges ; Fiuménak Horvátországhoz kell tartozni , a Muraköz 
kérdése az országgyülésre utasitandó ; a birodalmi tanácsba 
követeket nem kell küldeni, a Magyarországgali egyesülést 
illetőleg Kossuth nézete pártolandó , ki egykor azt mondta, 
hogy szövetség van a két nemzet érdekében. 

– Milanoban ünnepélyt rendeztek a szabadelvü 
franczia sajtó tiszteletére. A „Siéclet két jelen volt munka- 
társa közöl egyik ,„a la chute d'Autricheé, a másik ,„a la 
Hongrie*, köszöntött. 

— Csernoviczban hat ládányi , állitólag asztalos 
festékkel töltött palaczkot foglaltak le. Áz palaczkokban csak 
a szájtól fenekig nyuló cső volt festékkel töltve, körül min- 
denik lőport tartalmazott. Az egész szállitmány 18 mázsa és 
64 fontra rug és Moldvába volt szánva. 

— A Magyarországban olvassuk, hogy Krakó- 
ban husvét másodnapján a Kosciuskó dombjához vezető be- 
járat az oda zarándoklók előtt bezáratott. Az izgatottság 
nagy lön s másnap tömegesebben nyomultak a Krakus em- 
lék-dombhozi, s mi nagy volt a meglepetés , midön egy ott 
felállitott katonai zenekar lengyel nemzeti dallamokat ját- 
szott, s a néptől eddig különvált nemesség, most a nép kö- 
zé vegyülve régi szokás szerint penzt, zsemlét és almát 
osztott szét. 

— A napokban egy Udvarhelyvárosba házasult beam- 
ter elment a kerületbe commissióba , s onnan szekeresét 
visszaküldvén, megirta nejének, hogy többé nem fog vissza- 
térni. Nehány ezer forint árvai pénzt eltrafikált. Ott maradt 
rászedett jámbor neje négy gyermekkel. Intésül szolgálhat 
hölgyeinknek, hogy jött-mentekkel ne szöjenek viszonyt köny- 
nyelmüen. – Az elillant sógorról egy ott ráismert katona 
tiszt igy nyilatkozott : „erősen megkellett szorulnia a kor- 
mánynak, mikor ily embert vett fel hivatalnoknak, a ki mig 
az ő ezredében szolgált, lopásért kétszer vesszőztetet; meg." 
— Nevét neje iránti kiméletből nem irja levelezőnk. 

— Krassómegyéből ápril 3-ról irják: hogy Belo- 
Breskónál, Moldaván felül, egy csoport szerb öltözetü, jól 
fölfegyverzett ember jött által a Dunán s a poszszesénai er- 
dökbe vonta meg magát. A szerb-bánáti határezred hivata- 
los jelentése ezen ugynevezett „rablók számát csak 12 
főre teszi ugyan, de szemtanuk erősitése szerint lehetnek 
valami 50-en. Annyi bizonyos, hogy ezen emberek eddigelé 
még egy utazót se támadtak meg, s ugylátszik, hogy se 
nem rablók, se nem szerbek, s egyáltalában nem oly em- 
berek, a kiknek czéljok lenne a vidék biztonságát hábor- 
gatni. Némelyek csempészeknek tartják, mások meg hadi 
kémeknek sat. Mindenesetre már maga a tény — ily rejté- 
lyes czélu emberek azon vidékeken való tanyázása különös, 
igen különös eseménynek mondható. 

– Felszólitás. Nöm Tompa Julia tavalyi ju- 
nius 25-dikén pesti könyvárus Heckenaszt Gusztáv urhak, a 
Nefelejtst tulajdonosa Kozma Vazul ur utján 4 ftot küldött 
gr. Széchenyi Istvánnak általa kiadott két képeért. Kép csak 
egy jött. Miért ugyan tavalyi julius 14-kén Heckenaszt urat 
felszólitottam, de siker nélkül, valamint f. évi febr. eráet 
Miért ezennel nőm nevében hirlapilag felszólitom Heckenaszt 
urat, hogy a képet, melynek árát felvette, küldje 

Sepsi-Szentivány, ápril 1-jén, 1861. 
Sszentiványi 

eg 



POLITIKAI HIREK. 
Deélolaszországnak mint tudjuk egy harmadik 

irónkövelelője is van: Murat herczeg. Ennek egy kö- 
zelebbi manifestnma ellen, melyben a pillanati zavarból 

koronát szeretne kihalászni, a franczia félhivatalos lapok 

felszólalnak: a császár, mint a jó lapok mondják, sem csa- 

ládi sem hóditási nagyravágyást nem ismervén levelet 

irt Muralnak, s manifestumát roszalja. Mind ebből csak- 

ugyan még az nem következik, hogy a herczeg ama le- 

velet a császán tudta nélkül irta volna; a Napoleon-csa- 

ládban uralkodó fegyelem sokkal szigorubb, mint hogy 

ilyesmit fellennünk lehetne; hanem az nyilván csak rém- 

lővés volt, mely még ismeretlen czélok tekintetéből. Na- 

poleon császár a maga szövetségesétől szintoly kevéssé 

fogja Nápolyt és Szicziliát visszavehetni mint Toskanát, 

s ha az olasz király viszonszolgálatai által valami uton 

módon kárpótolva lesz, elvégre az olasz királyság elis- 

merése is meg fogtörténni franczia részről. Nagy ösztön 

e tekintntben Aneclország, s bármennyire ne tessék is a 

tuileriáknak a dolgok egy s más fordulata Olaszhonban, 

az angoltól csak nem maradhatnak nagyon hátra az olasz 
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Nápolyból márczius 27-ről irják a „Times- 
nek: „Cephise" franczia gözősön tegnap 170 magyar 
önkéntes érkezett ide Stambulból. A fluk nagyrészt 
előkelő családokból valók. Walker hadnagy, a ma- 

gyar legionak Nolában jelenlegi parancsnoka fogadta 
öket, s ezen legioba soroztatnak be. Természetesen legott 
el fogják öket proforma bocsátani, mire azok rendeltetési 
helyákre (hihetőleg Montenegróba) indulnak el. E hónap 

márczius végire még nagyobb csapat magyart várnak ide 
Stambulból: s a mint a dolgok jelenleg mutatkoznak, a 
háboru minden órán betoppanhat. 
— A Spizzanál történt kiszállás felől irják a 

„Wand.6t-nek Stambulból : „Nem 60, hanem 3-400-ra 
menne azok száma, kik az Antivari és Spizza közti török- 

adriai partokon partraszálltak; érkezésök már jóelőre 
jelentve volt, mert podgyászaik és lőszereiket abban a 

perczben sok öszvéren szállitották Cettinje fejé.6" A por- 
tának Montenegróba való beavatkozását a nyugati hatal- 
mak kétségkivül ncm engedik meg, s jobb is azon válla- 
latával felhagynia : mert az csak gyorsitná a fölkelésnek 
minden pontokon való felgyuladását, s a török csapatok- 
nak ott közben megsemmisülését. Bosnyákország is a töl- 

lenség lobogójával megindul, akkor nem vetünk bele fél- 

évet, s — a török európai gazdaságának vége szakad. 
- Ujvidék, ápril 6. Belgrádból érkezett hirek 

szerint Garasanin volt külügyminiszter Konstantiná- 
polyba utazott, a szerb kormány ultimatumával, a végre 
nem hajtott hattisherifek életbeléptetése végett. 

— A mint a „Korunk*-nak távirják Varsóban ápril 

8-án népcsoportosulás volt. A katonaság közbelépett. 
Hatvan halott s számos sebesült. - Igy megy ez, apáink 
korában a lengyeltáncz ment elől aztán a magyar, most 
megforditva van. 

–Párizs. A „Constitutionelltt egy czikket szen- 
tel a uragyar kérdésnek, melyben kiemelve, hogy a mos- 
tani centralisalt állapot, mely Magyarországot osztrák 
tartománynyá teszi, az erőszak műve; e belyzetet ide- 
gen fegyverek erőltették reá, s Magyarország abba 

soha bele nem egyezett. Megkivántatik, hogy autono- 
mikus állásába visszahelyezése körül ne fillérkedjék a 
német befolyás. A magyarok ki nem állhatják azon befo- 
lyást, mely a miniszteri tanácsban tiltakozik ama jozanabb 
politika ellen, mely felé az ausztriai császár ügyesen haj- 
lik. Az angol lapok is melegen verik a vasat a magyar 

ügy iránti nagylelküsködésben, ha csak az 1859-ki had- kelés pontján, ugyszintén Mihály hg is kénytelen a nagy- királyság jogai mellett. 

járat erkölcsi eredményeit nem akarják koczkáztatni. szerű „felszabadulási háboruban" résztvenni, hacsak — 

— trónjáról nem akar leolvadni. S ha aztán Szerbia a függet- T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

SEI BÖRZE aprilis G-kán, 

Állam-adósság. penaben aruban Részvények. Pe zbán altén Váltók (devisek) pénzben] áruban 

50/-os nemzeti kölcsön . . . 100 frt. 75.30 75.50 Nemzeti bank ex div.).. 695.- 697.— Három hónapra. 

50/0-os metalliues... .. 100 frt.63.75) 64- MHitelintézet 200 fri... 156.80 157.- Amsterdam 100 holl. fi (86 ft 52 kr a. é.) 3", 127.25 127.50 

Földtehermentesitések. Alsó-ausztriai esc. bar k 500 frt . 562 - 564 - Augsburg 100 d. német ft (85 ft 901/ kr)31/4,, 127.75) 128.— 

50/,-os magyarországi. . . . 100 frt. 63.25 63.50 Duna-gőzhajózási társulat 500 fe pp. 415.–- 417.—Berlin 100 tallér (150 ftr ausztr. értékb.) 4,, —–- 

50/-os bánsági, horvát és szláv. 100 frt. 62.50 63.- Trieszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. 143.– 145.-M. Frankfurt 100 d. ném. fi (85 ft 901/, kr) 3,, 128.10 128.30 

50/-os erdélyi... 100 frt. 60.50 6125 Budapesti lánczhid 500 ft pp. . 3899 - 391 – Hamburg 100 márk-bankó ft 75 ft 85 kr)21/1,, 112.75 113.– 

Sorsjegyek. Éjszaki vasunt.... . 1898.40 1898.50 London 10 font sterling. (100 ft 231/, kr) 41/, „! 150.75 151.— 

Trieszti db. . 100 fi pp. 125.– 126.- Ausztr. államvaspálya . 281.50 282 50 Páris 100 frank (40 ft50 kr auszt, ért.) 31/.,, 59.60) 59.700 

Dunagózhajóz. társ. darabja , 100 ft pp. 99– 99.50 Nyugati vasut 185- 185.50 Pénznemek. 

Budai városközség db. . . 4A0 ft a.é. 35.75 36.25 Pardubitzi vasut.. 105.- 105 50 Korona....... 20.80 - 

Eszternázy ... d0 ft pp 92. 93.-Tiszai vasut.... 147.- 147.- Császári arany... 7.41 — 

Salm.40 ft pp. 37.25 37.758 Déli vaspálya 600/, (ex div.) . . 188.— 189.-Reczés arany.... 710 - 

Pálf)y. 40 ft pp 36.- 36.50 Károly Lajos vaspálya (ex div.) . . . 155.– 155.50 Napoleonsdor . 12. 02n-- 

Clary. ... 440 ft pp. 35.50 36- Graz-Köflachi . 108.— Orosz imperiale.... i1232 — 

St. Genoiss. ...40 fi pp. 36.50 37.- N.-Szombati 1-ső kibocsátás . 20.— Ezüst... 49.75 -— 

Windischgrátz . 2 23.— zo i á 60.— A nemzeti kölcsön papir szelvényei 44.25 

MEM HIVATALOS. 
Hlorzoti Háargyak. 

Szamosujvártt, idei márczius 31-kén azaz húsvét első napján délutáni 2 és 3 óra között, 

az illető háziak hon nem létében, e város polgármestere most kir. főkormányszéki tanácsos mélt. 

Jakab Bogdán ur házánál, ablakoni betörés következtéhen tolvajság történyén, ez alkalommal 

következő értékes tárgyak lopattak el: 1) 86 darab császári arany , közöttök 20 darab magyar 

arany a Mária képével 1849-ből, 2) két darab arany érem, egyik öt, a másik négy aranyot nyomó 

3) 22 darab ezüst tallér , közöttök egy darab Apaffi Mihályé, s egy darab Bajor egy forintos. 4) 
Mintegy 65 forint ezüst huszasokban. 5) egy női arany óra, egyik lapja üveggel, a másik arany 

kék zománczal, s egy apró gyémántokból kirakott virág bokorral, — ugyan ezzel egy 3/, sing- 
nyi női arany óraláncz egy kékre zománczozott melltűvel. 6) két gyémánt rózsa gyürü , s egy öt 
kövü gyémánt alianc gyürü, s nehány arany gyűrü. 7) egy melltű apró gyémántok! ól koszoru 

alaku , közepén egy nagy ametiszt kövel. 8) egy viseltes, zöld börből készült pénz tárcza 4 db öt 

forintos bankjegygyel. 9) egy vékony kicsiny arany nyakláncz egy kisded mozáik arany kereszt- 
tel, a többi jegyek között a kereszten két kis galamb volt ábrázolva. 10) ket uj tollkés , az egyik 
gyöngyházba foglalva, és egy harmadik már viseltes , melynek csak a nagyobb kése van meg, a 
két kisebb tollmetsző kése ki volt törve. Az 1-ső és 2-ik pont alatti aranyok egy fekete fehér és 
sötét veres gyöngyből kötött kis zatskóban voltak melybe e szó: „Vérif volt ugyancsak gyöngy- 
ből kölve, Az összes kár értéke mintegy I1200 ujforint. Mi azon kéréssel tétetik a hirlap utján 
közhirré, miszerint ha valakinek ezen elorzott tárgyak közül egy vagy más darab kezéhez kerül- 
ne, azt a legközelebbi hatóságnak átszolgáltatni sziveskedjék. 

Szamosujvártt, aprilis 7-én, 1861. 

könyvárusmal Fárlozsvárit kaplató: 

Trta DÓZSA ELEK, jogtudor. 

Első könyv: Erdélyhoni közjogtan. Második könyv: Magyar magán- 
jogtan. Harmadik könyv: Magyar pertan. 

A három kötet ára 6 frt o. é. 
Vidéki megrendelések azonnal a legpontosabban teljesittetnek. 

EBENTHHANVH .EHEMVHHAÁS VINJNd Á 
Lső kötet. Törvényhozási elvek. Polgári törvénykönyv elvei. 

II-dik kötet. Büntető törvénykönyv elvei. 
Francziából RÉCSI ÉMIL. Ára 3 frt 60 kr. 

! e e / 1 y e 
E my e s a / m Erdélyi diéták végzéseinek 

ir. főorvosi választmány véleményes ajánlatára helybenhagyatott a ma-, Constituti : yomdokai és a Campilata Constitutio után kelt articulusok kivonatja. 
gas bajor kir. miniszterium által. Egybeszedte G. L. 3 kötet. Ára 3 frt. a 
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kerületi főorvos 

DoCTOR 1 

NÖVINY GIUKOKAI m 

jónak bizonyult = miot leghitelesb bizonyítványok által igazoltatik, = s a mely a legjelesb 

s legalkalmatosb növény- és plántanedvek dustartalmu alkatrészeikből van készitve — ugy 
az idült mint az átmenő meghütési- köhögéseknél, nátha, rekedtség, nehezenlehelés, nyál- 

kásodás, fuladozás és egyébb hurutos bajokban, minthogy mind ezen esetekben enyhitöleg, 
csillapitólag, és különösen jótevöleg hat a fölizgatott lélekzőműszerekre, a köpést igen meg- (Carolus Szász de Szemeria) 

könnyiti, és enyhén tápláló s erösitő alkatrészei által az elérzékenyült takonyhártyákat ismét 
megerősiti. 

Hogy a tévedéseknek eleje vétessék : mindeneselre figyelni kell, hogy Dr. KOCH Sylloge tractatum 
jegesitett növényozukorkái csak hoszukó és kerekded bélyeggel ellátott eredeti katu- egesteli gak n 1- aliorumdue actorum publicorum historiam et argumenta D. Diplomatis Leopoldini 
yakba 35 kr és 70 uj krjával — vannak rakva és hogy azok valódílag csupán csak a kö- rnsolutionis item quae Álvincziana vocatur illustrantium. 

vetkező helyeken kaphatók : elyeken kapha Kemény kötésben ára 2 frt. 

Urvári Lajos 
Kolozsvártt: VToOlff J. és Khudy J. gyógysz. Abyudbányán : Ferenczi Mihály; Basz- 

, 

BABERLEVELEK. . 

terczén : Kelp Ferencz és Dietrich ét Fleischer; Brassóban : Stenner F.; Déván : Büchler A. 
Enyeden : Bisztritsányi A.; Erzsébetvároson : Schmidt A.; Hátszegen : Mátéfi Béla gyógysz.; 

TÖRTÉNETI BESZÉLYFÜZÉR. 

I-ső kötet: Garibaldi harczai. Ára 75 kr. 

Porosz királyi Erdélyország nagyfejedelemségének 

ujabb országgyűlési végzései 
(Articuli novellares diaetales) 

1744-1811 
magyarositotta s egy vezetékkel s némely külön jegyzetekkel világositotta 

dálnoki Incze József. Ára 2 frt 50 kr., kötve 3 frt. 

Károly-Fejérvártt : Rusz János; Köhalomban : Melas Ed. F. gyógysz; Maros- Vásárhelytt : 
Fogarasi J. D.; Medgyesen: Vándory ét Brandsch; Segesvártt: Misselbacher J. B; Szamos- 

Ü(jjvártt : Placsintár és fa gyógysz.; Szász-Régenben: Wachner Traugott; Szászsebesben: 
Weissörtel Ad. G; Szebenben : Zöhrer J. F.: Székely-Kereszturon: Binder Márton; Sepsi- 
Szentgyörgyön : Vitályos Béla; Sz.- Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredán: Gozsy 
A dasnádon : Szongott Jakab; Tordán : Velits G. és Wolff Gábor uraknál. 

Az EV. REF.FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza 74 sz.) 


